

En toda España . . . 150 pts. al mes
extranjero . . . 30'00 " al año
Número ilustrado, 10 céntimos
Número sencillo, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

fundado en 1.º de marzo de 1872. — (Segunda época)

Año XXV.

Mahón, viernes 30 de noviembre de 1917

OFICINAS
Deacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MENÓN

N.º 13,316.

la guerra mundial

Profecía singular

Todo el mundo se ha cedido en el deber de prefetizar cuanto acontecerá en esta guerra. Nadie ha escuchado a este vanidad. El leer en el futuro es negocio, que han sabido explotar en todo tiempo los hombres y las mujeres, en especial éstas, por su idiosincrasia.

Hasta hoy se equivocaron los que, valiéndose de sus conocimientos, de sus artes, de sortilegios, trataron con su maleficio, hechicería o encantamiento, averiguar el fin de esa espontánea catástrofe que hace temblar al mundo entero.

Nadie, absolutamente nadie, asentó a predecir la duración de la guerra, quién será el vencedor, las consecuencias que traerá, los cambios de ser, la evolución que sufrirá la sociedad al terminar esta bestialtumbra. Los que aventuraron sus juicios, ninguno dió en el clavo.

No es raro, ni extraño lo que sucede, porque es tan grande, tan colosal esta guerra, que realmente nuestra limitada inteligencia no comprende, cómo pueden resistir las naciones, encerradas, bloqueadas, reducidas a sus propios recursos, no solo hacen frente a más de medio universo, sino que los tienen a rayas, y más; que esto, los vencen, los aniquilan, con inesperados y tristes golpes.

O dicho con las palabras de Lloyd George: «El enemigo estaba cortado por las filas de los aliados, de todos los ricos países de Ultramar, que podían facilitarle víveres y materias primas. Por el Este se encontraba bloqueado por Rusia; el Oeste lo guardaban los ejércitos de Francia, Gran Bretaña e Italia. El Sur, tan importante por ser la puerta de salida a Oriente, estaba defendido por Siria, Rumanía, Montenegro, Rusia, Grecia y el ejército anglo-francés de Sarrail.»

Y esta formidable barrera la han roto, deshecha los imperiales, la han pulverizado.

Precisamente fundado en esta acción casi increíble, esta horroiosa guerra ha despertado más que nunca la fe, la visión de lo sobrenatural, se han desempolvado y desenterrado viejas profecías escépticas a la luz pública con el decidido propósito de asentar con el fiscal. La curiosidad humana no tiene límites.

Las innovaciones introducidas en los métodos de guerra, las armas nuevas, los métodos empleados, los procedimientos al uso, siempre se tomaron al principio a broma, a chacota, juego de risa. Mas al contemplar los óptimos resultados batidos, al convencimiento aquellos que se figuraron ser dudosos únicos y absolutos de lo infalible de su lamentablemente equivocación, se han visto precisados a confesar su impotencia, a conformarse con la realidad ante los incontrovertibles hechos sucedidos.

También nosotros queremos echar un cuarto a espaldas, proporcionando a los lectores una interesante profecía sobre la duración y fin de la guerra mundial, la cual, si se lleva a efecto, producirá un verdadero asombro y aumentaría el

vencedor, extenderá sus brazos y dará las gracias a su Dios.

La guerra acabará con todos los bailes frívolos, y procurará otra vez el orden, respeto y temor de Dios, en el Estado y la familia. La guerra empezará cuando las espigas se inclinan y alcanzará el máximo cuando las cerezas tengan flor por tercera vez. La paz la hará el Príncipe en la época de Navidad,

He aquí la singular profecía que adquiere gran valor, dados los sucesos que en la actualidad están ocurriendo.

«Asíta al fraile que hace dos siglos predijo lo que está pasando? Dios quiera que así suceda, para bien de la humanidad.

B. MARIO

Cosas de la guerra

Para después de la guerra

Alemania se preocupa para después de la guerra con un cuidado especial, que merece la mayor atención. El «Times» señala el plan del gobierno germánico para asegurar la restauración de la marina mercante alemana. Es un plan audaz y grandioso, sobre el cual han dado nueva luz las discusiones recientes habidas en el Reichstag, en donde ha sido aprobado en segunda lectura el proyecto de premios para favorecer las construcciones de buques mercantes. En consecuencia, el gobierno se verá pronto obligado a buscar una suma enorme (lo menos de mil millones), a fin de atender el objeto propuesto. El gobierno se aconsejó de los grandes directores de construcciones navales, y ha rechazado energicamente las objeciones que se hacían. Así, no ha dejado de reconocer la gravedad de los nuevos tributos que había de imponer a los ciudadanos; pero ha sostenido que solamente los premios podrían dar buen resultado para lo que se buscaba. Y como algunos diputados observasen que si se votaba el proyecto vendría un diluvio de peticiones análogas por parte de otras industrias. Pero el gobierno ha replicado que la industria tiene particularísimo interés, y que su restauración es de absoluta necesidad, toda vez que sin marina mercante se encontraría todo el pueblo alemán sin poder reparar las consecuencias de la guerra. Tampoco ha faltado quien acusase al gobierno de proporcionarles un magnífico regalo a los más grandes capitales alemanes; pero el gobierno replicó que el proyecto de ley lo invocaban con ardor las sindicatos navales. Considerando lo grande del gasto, algunos diputados pidieron que la construcción naval fuese acometida por el Estado en calidad de monopolio. Más a ello hubo de responderse que un monopolio gubernativo podría ser un peligro para el comercio alemán, haciéndole perder la posibilidad internacional de expansión en que se funda su grandeza.

El ejército infantil empezó a formarse en Vendôme (Franco-Condado) y fué paulatinamente engrosando, especialmente al cruzar la Alsacia y la Borgoña. Tan solo Strasburgo proporcionó un contingente de 1.800 pequeños guerreros. La turba infantil cruzó los Alpes. Fué pronto disminuyendo, ya por las enfermedades, ya porque al cruzar diferentes países, poco a poco, se apoderaban de los niños los lugartenientes, a fin de convertirlos en siervos suyos. Sin embargo, cuando los cruzados entraron en Génova, todavía siete mil.

Sólo un millar de niños llegó hasta Roma, y ninguno paró allí. El Papa les dió su bendición y se encargó de acogerlos y repatriarlos, embarcándolos para Marsella, a donde llegaron.

Pero allí encontraron a unos bribones que infamemente explotaron la buena fe de los pequeños, diciéndoles que los llevaría rápidamente a donde se hallaban los demás cruzados. Hicieron embarcar en siete naves y se hicieron a la mar. Tres de ellas, sorprendidas por la tempestad, naufragaron en las costas de Cerdeña, y no se oyó hablar más de sus tripulaciones.

Los gobiernos de Venecia, de Florencia y de otras repúblicas italianas, usaron tales escrituras desde el siglo XIII.

Pero a cada progreso de la criptografía correspondió siempre un progreso en el arte de descifrar. Entre los descifradores célebres recordamos al famoso geométrico Francisco Viste, quien consiguió hallar para Enrique IV la clave de un sistema

formado por 500 signos y usado por los jefes de la Liga y por los españoles. Tal efecto produjo entre los burgueses el vértigo descubiertos, que denunciaron al geómetra ante la Santa Sede como nigromántico fundándose en que sólo era posible descubrir el secreto de la clave evocando los espíritus de los que la hubiesen conocido.

En 1626, bajo el reinado de Luis XIII, durante el asedio de Raimont en Langnedoc (que estaba en poder de los hugonotes), se reveló la fuerza descifradora de cierto Antonio Rossignol. Estaba la ciudad asediada por el ejército del Rey al mando del Príncipe de Condé, y resistía de tal modo, que el Príncipe estaba por levantar el cerco; pero le aquí que fué secuestrada una misiva cifrada procedente de los sitiados, y de la cual los más hábiles descifradores no pudieron deducir nada. Rossignol consiguió descifrarla; era una comunicación dirigida a los hugonotes de Montauban, diciéndole que no había pólvora en la plaza, y que, si no se acudía inmediatamente en su auxilio, tendrían que rendirse al enemigo. El Príncipe de Condé mandó la carta, descifrada, a los propios sitiados, y en su virtud estos se rindieron aquel mismo día.

También fué celebre y típico el caso de un profesor alemán, Hermann, el cual en 1752 invitó a todos los matemáticos de las Sociedades científicas de Europa para que descifrasen un sistema de su invención. Un suizo, Nicolás Beguelin, hijo del alcalde de Courtelary, descubrió en ocho días el secreto que parecía impenetrable.

Niños guerreros

Se han presentado en esta guerra muchos casos de niños alistados en las filas de los ejércitos; estos niños habían abandonado sus familias, o se habían perdido en los angustiosos desalojamientos de poblaciones, y se acogían al ejército.

Bilo nos trae a la memoria el recuerdo del singularísimo caso ocurrido en Francia cuando las Cruzadas. Tan grande fué el entusiasmo que despertó la predicación, que los niños y niñas llegaban en masa para alinearse en las filas de los cruzados; y la mayor parte del pueblo los acogía con no menor entusiasmo, siendo en ellos un signo de feliz augurio, pues los suponía inspirados por el Espíritu Santo.

El ejército infantil empezó a formarse en Vendôme (Franco-Condado) y fué paulatinamente engrosando, especialmente al cruzar la Alsacia y la Borgoña. Tan solo Strasburgo proporcionó un contingente de 1.800 pequeños guerreros. La turba infantil cruzó los Alpes. Fué pronto disminuyendo, ya por las enfermedades, ya porque al cruzar diferentes países, poco a poco, se apoderaban de los niños los lugartenientes, a fin de convertirlos en siervos suyos. Sin embargo, cuando los cruzados entraron en Génova, todavía siete mil.

Sólo un millar de niños llegó hasta Roma, y ninguno paró allí. El Papa les dió su bendición y se encargó de acogerlos y repatriarlos, embarcándolos para Marsella, a donde llegaron.

Pero allí encontraron a unos bribones que infamemente explotaron la buena fe de los pequeños, diciéndoles que los llevaría rápidamente a donde se hallaban los demás cruzados. Hicieron embarcar en siete naves y se hicieron a la mar. Tres de ellas, sorprendidas por la tempestad, naufragaron en las costas de Cerdeña, y no se oyó hablar más de sus tripulaciones.

Las otras cuatro llegaron a África, en donde los niños fueron vendidos como esclavos.

Así lo cuenta el doctor Scarlatti en la revista «Minerva».

Los grandes capitanes que recuerda la historia

Hoy que de un extremo a otro del mundo pasa como una ráfaga de locura el entusiasmo y el ardor bélico, y que todas las personas, aúllas de países no combatientes, siguen con interés el curso de las grandes batallas y saben de memoria como se llaman los más diestros generales, no esté de más echar una ejemplificativa retrospectiva por el campo de la historia y recordar a aquellos capitanes que hicieron famosas sus apellido.

Partiremos solamente del siglo XVI, donde comienza verdaderamente el arte militar, para no hacer la lista interminable.

En las guerras civiles y militares de Francia desde 1562 a 1599, triunfó la cultura bética de Enrique IV, y su valor frío, pues excitaba a luchar a un soldado, diciéndole: «Allí donde veas caer mi penacho blanco encontrarás el camino del honor.»

En la guerra de los Bajos Bajos, que dio la independencia a los flamencos (1667-1699) la táctica defensiva de Mauricio de Nassau obtuvo la victoria en los campos de Nieport, contra los arrestos del archiduque Alberto, del marqués de Espinosa y su hermano Federico.

La habilidad de Gustavo Adolfo y la capacidad técnica de las disciplinadas tropas suizas, triunfan en la guerra de religión de Alemania llamada de los treinta años (1618-1648), desvelando por edictos Weimar, donde Turenne y el mariscal de Béthune.

En las revoluciones inglesas (1640 y 1688) el genio de Oliver Cromwell aplasta el valor caballeresco de la aristocracia británica; y en la guerra de sucesión de España (1700 y 1714), brillan como astros de primera magnitud, los ex-raleros Eduardo de Saboya, Vilares, Winkel y Carlos X'I de Suecia, aparte nuestro Felipe V.

Friedrich II de Prusia, el primero que coordinó juntamente las tres armas, en la guerra de los siete años (1756-1762), demostró cuanto puede el genio del capitán en el éxito de las batallas, de cuya época son también los famosos Foch, Schlieffen, Vanchen, Picciolini, Sembise, Carlos de Lorena y Guise.

Como en un cuadro de gloria danesa con Napoleón, verdadero maestro e innovador del arte bélico, están los franceses Jourdan, Massena, Augerant, Jäger, Sennas, Saint-Eustache, Hermann, Ney, Marat, Bernardo, Marmon y cien más, mientras que el campo contrario al gran solitario brillan Jérôme, Wermuth, archiduque Carlos Provera, Eliche, Hohenlohe, Blucher, Wellington y los saqueadores Cossacks, Reding, Castaños, Mina, el Empachado y a aquellos valerosos guerrilleros, que con Castro, Palau y Averez, forman el cuadro de honor de la independencia hispana.

En tanto como confesar implícitamente la derrota de un plan y la imposibilidad del logro de su objetivo, Napoléon los aliados la realización de una ofensiva de esta índole para exagerar convenientemente la progresión conseguida y el éxito inicial de su arrancada pues de este modo olvidarían los pueblos de la Múltiple Entente las graves, serias y dolorosas derrotas de los italianos.

En la conquista de Argel (1830), recuerda la historia el valor de Abd el-Kader, entre los árabes, y de Buagaud, entre los franceses.

En la guerra franco-prusiana (1870 y 71) con las sangrientas batallas de Worth, Spicheren, Berny, Gravelot y Sedán, se cubrieron de gloria los alemanes Moltke, principie Federico Carlos Marteuff, Graben y Zieten y los franceses Lebeauff, Mac Mahón, Baratier y Froissard escribieron las grandes páginas de la historia de la guerra de Italia y de África.

En la mente de todos están los nombres de los valerosos generales de la guerra ruso-japonesa, con la que los Kropatkin, los Sarakoff, los Stoess, los Zurbatov y los Sinevitski se batieron contra los Negi, los Oyama, los Oni, los Kurokawa, y los Nodzu.

En tanto como en la guerra última italiana, originaria indirecta de la

guerra presente, recuerda Montenegro a Verhotic, Galvante y Kurson; Serbia al príncipe heredero, al general Stafansvitz a Jan-Kwie y Zirkov; Grecia al príncipe Constantino y a Sipundzak; Bulgaria a Kitinchef, Ivanoff, Dimitref, Kavacoff y Zchorof, y Turquía a los pacíficos Orik, Kura Said, Tezad, Ali Ndir y Abdulkac.

DR. T.

Páginas de la campaña

La ofensiva británica

Los ingleses intentaron resueltamente romper el frente tudesco de occidente en la ruta de Cambrai, y aunque pusieron en su empeño todas sus energías y aunque desarrollaron el máximo de su potencialidad bética, la línea teutona ha permanecido inquebrantable, y los atacantes sólo consiguieron en este brioso primer impulso el éxito inicial que en estos grandes ataques es de rigor.

Una novedad saliente diferencia este asalto de todos los demás ataques frontales, tan frecuentemente realizados en esta campaña, y es que no existió la consiguiente preparación artillera.

Trataron los ingleses de ampliar, tanto en el Norte como en el Sur, en líneas encañadas y sangrientos combates, la brecha que su presidencia obtuvo en el frente.

Tomaron parte en la ruda pelea muchas divisiones británicas y centenares de tanques, y el ataque principal fue dirigido contra el Sur del bosque de Bourdon, a ambos lados del pueblo de Fontaine.

Este pueblo, que había quedado en poder de los ingleses en la jornada anterior, fué valientemente recuperado por las tropas alemanas, que más al Sur arrojaron por completo el bosque de la Folie.

El pueblo de Meuvres pasó repetidas veces de unas a otras manos, y quedó por fin en las de los alemanes.

Los ataques ingleses contra Rumilly y Banteux fracasaron, como en resumen, fraca todo el vasto conjunto de ofensiva.

Esta intentona contra Cambrai es palpable prueba, de que a pesar de la obstinación bética y de la superioridad numérica y material de los ejércitos ingleses, el frente alemán de Flandes resulta inquebrantable, y por mucha que sea la presión con que actúen, no lograrán nunca los ingleses.

Como en un cuadro de gloria danesa con Napoleón, verdadero maestro e innovador del arte bélico, están los franceses Jourdan, Massena, Augerant, Jäger, Sennas, Saint-Eustache, Hermann, Ney, Marat, Bernardo, Marmon y cien más, mientras que el campo contrario al gran solitario brillan Jérôme, Wermuth, archiduque Carlos Provera, Eliche, Hohenlohe, Blucher, Wellington y los saqueadores Cossacks, Reding, Castaños, Mina, el Empachado y a aquellos valerosos guerrilleros, que con Castro, Palau y Averez, forman el cuadro de honor de la independencia hispana.

En tanto como confesar implícitamente la derrota de un plan y la imposibilidad del logro de su objetivo, Napoléon los aliados la realización de una ofensiva de esta índole para exagerar convenientemente la progresión conseguida y el éxito inicial de su arrancada pues de este modo olvidarían los pueblos de la Múltiple Entente las graves, serias y dolorosas derrotas de los italianos.

No es pues de extrañar que los comentaristas franceses e ingleses traten de engrandecer los pequeños éxitos tácticos logrados en la primera fase de este resuelto ataque, cuando, por efecto de la sorpresa y del brio del empuje, consiguieron los atacantes ganar terreno, dominar varias aldeas y avanzar en densos guadalupes a espaldas de la compacta línea avanzada de tanques.

El objetivo del Cambresis es mucho más limitado y de menos importancia estratégica que el de Flandes; ahora se trata tan sólo de ganar terreno a costa de raudales de sangre, en Flandes se trataba de ganar la costa para restar a los alemanes bética si fluencia en el mar del Norte.

Esta recta batalla ha de tener todavía nuevas fases, y desde luego puede asegurarse que no conseguirá, por mucho que sea su esfuerzo, romper el frente germano en Occidente.

COMANDANTE ETNA

26 de noviembre.

SENGBUSCH



Sábado 1.º de Diciembre de 1917 • Día de Gran Moda • A las nueve
La renombradísima comedia dramática, adaptación de la famosa obra de V. SARDOU.

ANDREA

por FRANCESCA BERTINI, Gina Montes, Olga Benetti, Nafilé Guillaume, Alfredo de Antoni, Camilo di Riso. Puesta en escena por Gustavo Serena. Dirigida por Alberto Carta. Todos estos nombres son la garantía del ÉXITO MÁS GRANDE de la TEMPORADA. Domingo, sesiones a las cinco y media, con sorteo de regalos, y a las ocho y media. Muy pronto: "EL SECRETO DEL SUBMARINO", interesante película en series de gran actualidad.

Sociedad

Ayuntamiento de Mahón

CONCURSO PÚBLICO

Construcción de una alcantarilla y una bóveda para cubrir un depósito en el Mercado del Carmen

El próximo lunes, día 3 del actual, a las doce de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, por medio de pliegos cerrados, un concurso público para contratar la construcción de una alcantarilla que partiendo del patio del Matadero de gallinas del Mercado del Carmen desagua en el depósito situado en el huerto de los señores herederos de don Nicolás Fabregues, y para cubrir con una bóveda de sillería el depósito de referencia.

Servirán de paga para el concurso la cantidad de mil ochenta y dos pesetas, no admitiéndose ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse previamente en depósito, en la Caja municipal, en concepto de fianza provisional, el cinco por ciento del tipo del concurso, aumentándose en concepto de fianza definitiva, hasta el diez por ciento del importe en que haya sido adjudicado el concurso.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón, 29 de noviembre de 1917.— El Alcalde accidental, Pedro Pons Suges.

MARÍA

Esta mañana a las seis ha salido de nuestro puerto para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón», que suspendió ayer su salida por el temporal reinante.

Debido a una ligera avería sufrida en la máquina generadora de fluido de La Eléctrica Mahonense, al apercibir de ayer quedaron a obscuras los principales comercios de esta.

La avería fue reparada con la actividad que caracteriza a los empleados de aquella casa, durando la interrupción breves momentos.

El Ilustrado capitán de Artillería y Secretario del Ateneo Científico don Vicente Fornals dará mañana sábado y en el salón de actos de la culta sociedad una conferencia versando sobre el tema: «A propósito de nuestro resurgimiento».

Contestó venido al discurso del Alcalde, con otro que el que expresó la confianza que tiene en el triunfo de las armas aliadas y terminó diciendo la cooperación de Gracia.

Noticias de Rusia

Petrogrado. — En el mañín convocado por el partido de la libertad el pueblo clamó la noticia de la victoria británica expresando la confianza en el triunfo de los aliados.

Los oradores pronunciaron discursos atacando a los maximalistas.

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento se acordó establecer el servicio de esta estación para conocer los precios diarios de venta en nuestro mercado de las subvenciones alimenticias.

El lunes próximo se celebrará en el Ayuntamiento un concurso por medio de pliegos cerrados para contratar la construcción de una alcantarilla de desague en el matadero de gallinas de nuestro mercado.

Ayer suspendió su salida para Palma el vapor correo «Monte Toro», que saldrá esta noche a hora de itinerario regresando a nuestro puerto el domingo.

Los representantes de los aliados han manifestado a las autoridades rusas que si no se oye fui a esta situación harán desmantelamientos a las tropas de Kaledine, entre las que se halla Korniloff.

Los maximalistas declaran que no variarán la norma de conducta que se ha trazado su política exterior, a pesar de las amenazas de los aliados.

Ofrecimiento del Brasil

Río Janeiro. — La república del Brasil ha ofrecido a Francia dos millones quinientos mil toneladas, que representan los buques alemanes y austriacos internados en sus puertos.

Los maximalistas declaran que no variarán la norma de conducta que se ha trazado su política exterior, a pesar de las amenazas de los aliados.

Parte alemán de la Isla

El parte oficial facilitado a las doce de la tarde por el Cuartel general se enunció que transmite desde Bruselas como sigue:

En la última jornada solo hubo en el teatro italiano de operaciones una intensa acción de artillería, especialmente en la zona montañosa, donde las nubes cubren el terreno de pelea.

A gordete de Aviño el enemigo repitió sus infructuosas ataques para recobrar las alturas perdidas sin obtener ningún resultado.

Frente occidental. — La ofensiva violenta del tercer ejército británico ha quedado reducida a combates locales.

Los franceses en su ofensiva contraen los pueblos de Boulougne y Fonsaine, pero una energética reacción de las tropas tufoenses arroja de nuevo de los mencionados pueblos a los soldados del siglo Douglass, teniendo los ingleses que re-

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Del Extranjero

Madrid, 29

Desde París

París. — Lord George confeccionó hoy extensamente con el Presidente del Gabinete francés, Mr. Clemenceau, fué rechazado por nuestras tropas.

Al este de Craonne y al norte de Picardía aumentó la actividad de la lucha.

En el segundo escrutinio ha sido elegido Presidente de la Academia de Gaucourt, Mr. Autet.

Recibimiento a Venizelos

París. — Se ha recibido el presidente y estadista griego Mr. Venizelos en el Ayuntamiento, siendo el acto de la recepción solemnísimo.

E. A calde pronunció un discurso, en el que dio la bienvenida al prócer griego y dirigió sendos elogios a Grecia.

Contestó venido al discurso del Alcalde, con otro que el que expresó la confianza que tiene en el triunfo de las armas aliadas y terminó diciendo la cooperación de Gracia.

De recibir a hora oportuna y contener noticias de interés las publicaríamos esta tarde en hoja extraordinaria.

tirarse precipitadamente hacia el bosque Baurien.

Con esta nueva derrota es el quinto descalabro que sufren los ingleses en ese mismo punto.

Un ataque francés efectuado al noreste de Maubecourt, fué rechazado por nuestras tropas.

Al este de Craonne y al norte de Picardía aumentó la actividad de la lucha.

En la orilla este del Mosa fué rechazado por nuestras tropas, en las primeras horas de la mañana un ataque de varios destacamentos franceses, sin que durante todo el día se sucediera nada digno de mención.

En los demás frentes y sectores no hay novedad.

BARRETO

Última Hora

Cerramos la presente edición sin haber recibido nuestro servicio telegráfico de esta madrugada del que hemos de prescindir en vista de lo avanzado de la hora.

De recibir a hora oportuna y contener noticias de interés las publicaríamos esta tarde en hoja extraordinaria.

Coproducción

El consumo de gasolina

E. aprovisionamiento y regulación de las existencias de gasolina continúa siendo objeto de especial atención del comisario de Asentamientos.

El señor Franco Rodríguez se propone dejar una circular aclaratoria al decreto recientemente firmado sobre el consumo de gasolina, en el sentido de que no dejare lugar a dudas respecto de a quién corresponde efectuar la declaración de existencias del producto, obligación que alcanza absolutamente a todos los poseedores.

En lo que se refiere a los transportes, el señor Franco Rodríguez ha dado cuenta a la comisión correspondiente de los telegramas que se le dirigen relativos a las dificultades existentes, para que el organismo competente los tenga en cuenta.

La impresión respecto al estado del tráfico terrestre parece ser por el momento más satisfactorio que en días anteriores.

Se ha preguntado al comisario de Abastecimientos por varios conductos si el alcohol estaba incluido en las restricciones impuestas a la gasolina y similares.

El señor Franco Rodríguez ha contestado que el alcohol no está incluido en el decreto y que serán de aplaudir los esfuerzos que se realicen para substituir la gasolina por el alcohol, que es al cabo y al fin un producto español.

Autonomía escolar

E. director general de Primera enseñanza dijo a los periodistas que estaba suministrando detalles de un importante proyecto concediendo autonomía para su régimen interno a la Escuela Superior del Ministerio.

Este proyecto, que se pondrá en vigor por una Real orden que aparecerá en la «Gaceta» pasada mañana, tendrá carácter de ensayo, y si sus resultados responden a las esperanzas concebidas, la idea se extenderá a los demás centros docentes.

Aboga por la idea, no sólo el director de la referida Escuela, sino



Sesión de GRAN MODA para el sábado 1.º de diciembre de 1917

La Empresa, fiel a sus compromisos, continúa presentando en las funciones de gran moda las principales estrellas del arte cinematográfico, siendo esta semana la celebrada actriz SUSANA ARMELLE la que hará las delicias del público.

¡Estreno! ¡Estreno! ¡Estreno de la sensacional película en cuatro partes!

La película altamente cómica, americana, en dos partes

LOS SUEÑOS DE TOBALÍN

Completarán el programa otras películas de gran éxito.

A LAS NUEVE EN PUNTO

El domingo dos secciones a las cinco y media y a las nueve, proyectándose en ambas las películas BODAS TRÁGICAS por Susana Armelle y LOS SUEÑOS DE TOBALÍN.

Continúa en todas las secciones el regalo de cupones con opción a una participación al billete

38.107 del sorteo de Navidad.

En taquilla se admiten abonos de localidades para las funciones de noche y vermouths.

El domingo de once a una se canjearan los cupones-regalo por participaciones del billete número 38.107 del sorteo de Navidad.

también elementos y personalidades que son valiosos votos en la materia, entre ellos los señores Azcárate, Rodríguez Sampedro y otros.

El ministro se muestra muy satisfecho de la implantación de esta suonomía, de la cual es partidario acérrimo.

«Tengo la satisfacción — continuó diciendo el señor Rivas Mateos — de haber dejado en el día de hoy ultimados todos los expedientes y asuntos que estaban pendientes en este departamento.»

E. director, por último, se mostraba satisfecho de la buena seguidilla que ha merecido su proposición de que los cabildos sean los encargados de nombrar los sacerdotes que han de intervenir como jueces en los tribunales.

El Gobierno de Barcelona No habiendo aceptado el señor Gozález Roti el Gobierno civil de Barcelona, el señor García Prieto lo ha ofrecido al general Auñón.

Este ha conferenciado con el conde de Romanones, a fin de que le autorice para aceptar dicho cargo.

Tanto el general Auñón como el conde de Romanones se mostraron muy reservados al ser preguntados sobre este asunto.

En embargo, parece que el conde ha considerado la autorización.

China e Inglaterra El presidente de la República china ha enviado el siguiente telegrama al rey Jorge V.

«Rusia a Vuestro M. j. stadt agradece mi cordial felicitación por las victorias alcanzadas por el ejército inglés en Occidente, y aprovecha esta oportunidad para expresar mi alta admiración por el valor demostrado por sus aliados.»

E. Ray dio las gracias en un telegrama.

No hay ofertas de armisticio Viena. — Comunicando la nota de Gobierno ruso a la Entente y las instrucciones al general Brusco, comprueba el Frendemblatt, órgano oficial del ministerio de Negocios Extranjeros, que hasta ahora los factores competentes militares de Austria y Hungría no están en posesión de la firma del armisticio ruso y de la paz.

Y añade: «No cabe duda que el Gobierno ruso desea con toda seguridad iniciar negociaciones de paz y entrar en seguida en un armisticio. Las potencias centrales han demostrado con toda su actitud que en todo momento están dispuestas para concluir una honrosa paz.

Y añade: «No cabe duda que el Gobierno ruso desea con toda seguridad iniciar negociaciones de paz y entrar en seguida en un armisticio. Las potencias centrales han demostrado con toda su actitud que en todo momento están dispuestas para concluir una honrosa paz.

Pero, sin embargo, la situación de Rusia no está todavía clara.

La negativa del generalísimo Patrón,

1. vaca, 168 kilos, Bioñecilla, 1 ternera, 296, Sant Rafael (A.).

1 ternera, 119.500, vergel de A. brocio, 1 idem, 86, vergel de Ponseti, 1 idem, 125.500, Biniencolla d'es Patrons,

1 carnero, 10.500, ses Fonts R. d'Ona de B. X (A. y. y.), 1 idem, 18.500, s'Escaller, 1 idem, 16.500, brocio, 6 cabras, 119.500, Biniencolla d'es Patrons,

5 idem, 45.500, Tarrubench Neu (A. y. y.), 1 vaca, 18.500, idem, 2 idem, 80, San Barch Neu (A. y. y.), 2 idem, 25, «illa d'en Cuitom, 10. idem, 1.204.

Im. de M. Bises, - Melesa

Bolsa de Barcelona

del día 29 noviembre

(1917)

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A 77.40

Id. id. B 77.35

Id. id. C 77.33

Exterior serie A 85.50

Amortizable 5 por 100 A 95.62

Id. B 94.65

Interior fin de mes 60.00

Acciones Nortes 63.83

Id. Alicantes 66.70